

00后给00后

讲党史

“办教育,最重要的是培养孩子要有一颗中国心。这颗心里,要装着亲情、友情、师生情、乡情、赤子情,要装着国情、国运、老百姓的安危,求世界之大同。”



德智体美劳需要全面发展 合格学子要有旺盛的求知欲望

步入校园途经学校操场之时,恰逢学生们在进行课间操,于漪驻足许久,眼角带着笑意。在与00后的交流过程中,她多次提到青年学生要德智体美劳全面发展,“顶顶重要的第一位是需要一个强健的体格”。

把“体”放在第一位,自然有她的原因。因为“没有身体这个1作为开端,后面什么都没有”。于漪认为,现在的学生物质营养很丰富,但还需锻炼四肢、五脏及六腑,接受风吹雨打。

这么说,多年来她也是这么做的。当年当校长,“当时看到有一些初中男孩子,初中了,一做操还会晕倒。我想这怎么能行,体

格不健壮的话,难以胜任未来艰苦的工作。”于是,清晨6点的早操,她5点55分肯定准时在操场等学生。两年锻炼下来,“区里的中学生跑步比赛,一、二等奖全是我们拿的。”

体格强健了,德育,更要同步跟上。在于漪的眼中,德育是做人的根本。老师给学生上课就是“滴灌生命之魂”。做人,要守住基本的道德底线。而劳动教育,便是于漪认为的将“德育”与“体育”很好结合在一起的教育方式。“劳动是非常重要的。实际上并非要有多少劳动成果,而是培养一种劳动习惯。劳动创造价值,劳动锻炼人的体质,更锻炼一

个人的意志。而且劳动后让环境变好了,还产生了美感。”于漪说,“我们为何要强调美育?因为它和真和善联系在一起。有了美才讲真,才讲善。记得陶行知曾讲过,千教万教教人求真,千学万学学做真人。真善美是联系在一起的。”

有意思的是,面对00后的一个个问题,于漪不仅仅只是简单的答疑,她还反问了学子们,“你们觉得一个合格的学生应该是什么样子的?”拥有旺盛求知欲的学生,才是这位人民教育家最愿意看到的学生的样子。“我上课时最开心的是学生把我问倒,将我的军,那么我一天都会非常开心。”于漪说。

不忘往昔峥嵘岁月的磨砺 生逢盛世的你们更要勇挑重担

今年,习近平总书记在清华大学考察时指出,广大青年要爱国爱民,要锤炼品德,要勇于创新,要实学实干。2018年,习近平总书记在北大给青年提出10点新期望,其中一句是:“生逢其时,重任在肩”。

学习了习近平总书记的重要讲话精神后,于漪对于如今的00后,也有着自己的期待。经历过战争年代的她,深刻体会到如今幸福生活的来之不易,而这些,都是“因为无数革命先烈抛头颅洒热血”。

她以彭湃烈士的遗孤彭士禄为例。彭湃就义时彭士禄才4岁,母亲背着4岁的彭士禄躲避追捕。作为烈士遗孤,彭士禄心心念念要继承革命遗志。直至彭士禄96岁过世,一生为共和国做了两件大事。一是作为中国第一艘核潜艇第一任总设计师,为核潜艇设计了“心脏”。二是为共和国建设了核电站。直到生命垂危,他只有一个心愿,就是希望国家更加强大。“继承革命遗志绝不是一句空话。社会主义国家所有的成绩都是干出来的,不是说出来的,必须实干。”于漪说。

回顾往昔峥嵘岁月,再立足00后如今所处的年代,于漪用了



于漪有句名言:“一辈子做教师,一辈子学做教师。” 受访者供图

“生逢盛世”四个字。“现在的00后生长在、成长在这样强大的国家。国内生产总值(GDP)突破100万亿,是过去的几十倍。这是一代又一代的人,继承了我们革命先烈、革命前辈艰苦奋斗的精神,在自己的岗位上克勤克俭,兢兢业业才创造出来的。所以说00后生逢盛世。”

虽生逢盛世,可在于漪看来,这个时代的年轻人,更要学会“勇挑重担”。“这是因为我们要实现第二个100年,真的做到全面现代化,尚受到很多制约,包括中国的

教育。”于漪说,“西方有些国家认为中国永远是思想矮子、学徒身份,不是的,中国人要有中国人的志气和骨气。年轻人要身负重任,咬紧牙关,要掌握先进科学技术。”

这位人民教育家,至今的信念,依然是这样一句话,“办教育,最重要的是培养孩子要有一颗中国心。这颗心里,要装着亲情、友情、师生情、乡情、赤子情,要装着国情、国运、老百姓的安危,求世界之大同。”说这话时,她的情绪,比此前任何一句都显得高昂,更为激动。

青年报

青年是人生之王,让自己的青春在学生岗位上闪闪发光,德智体美劳全面发展,为生逢盛世、肩负重任的中华脊梁。

于漪
2020.4.21.

【对话】

封皓元:于老师,是什么让您始终坚持在教师这个岗位上,几十年如一日,干劲十足?

于漪:我今年90多岁了,身体也不太好,但一讲到教育我浑身都是劲。这是为何?因为我有我职业的青春密码。我精神上的青春密码,就是青春至上。一名教师职业生涯中顶大的事就是一个心眼为学生。教师生命的意义和价值都在学生身上体现。每个孩子都是家长的宝贝、国家的宝贝。我一定要按照党的教育方针让他们全面发展。所以说,一个人精神上有青春密码,永远有用不完的劲。

我非常幸运,如果不是新社会,我不知道死了几回了。如果不是新中国,如果不是现在的科学技术救我,我根本就活不下来。所以我一辈子带着感恩的心情工作,没有党的领导,没有新中国就没有我的生命。我一直坚信,要把自己的小我融入民族的、国家的大我之中。

封皓元:于老师,您对我们00后有何看法,觉得和您年轻时有什么区别吗?

于漪:我觉得00后有很多优点,不过你们所处的时代和我们不一样。我们那时可简单了,就知道“1+1=2”,但社会绝对不是“1+1=2”。你们的优势是视野比较广,信息渠道非常多。通过手机就晓得上海、世界的大事,接受科技信息的速度很快,思维非常活跃。对社会和自然的认识比我们那个时候强得多。文化和科技的起点,不知道比我们那时高多少。

不过,00后和我们看上

去差距很大,但青年时代某些特质是相通的。因为我们的目标是一致的,为了国家的强大而奋斗努力。

封皓元:于老师,我们学生有时候会有一些想法,觉得自己很努力了却仍旧做不好,无法与他人竞争,这时我们应该怎么做呢?

于漪:作为新时代青年,更重要的是为别人创造幸福。我们现在提倡竞争,我觉得我们首先要合作。像我当年读书时学习好的旁边一定坐一个学习困难的,互帮互助,合作才能共赢啊。无序的竞争会让孩子焦虑,会认为我已经很努力了,还竞争不过人家。其实,一个人天天有进步,就很好了。自己和自己比,不要和别人比。

我从来不认为分数能衡量一个人的综合素质。任何一张考卷,都考不出一个人的综合素质。

封皓元:于老师,您对00后有什么寄语?

于漪:青春是人生之王。青年时代是一个人最有理想信念,最有人生追求,思维最活跃,吸收知识最好的阶段。因此青春是无价的。珍惜自己的青春,德智体美劳全面发展,让它在学生岗位上闪闪发光。就像习近平总书记所说的,“生逢其时,重任在肩”。我们伟大祖国的复兴梦就寄托在你们身上。加油!再加油!

